ofeotlichen Prfiliug *
Kneiphofischen Stadt-Gymnasinm
den 11. und 12. April 1859
ladet

die hohen Vorgesetzten der Anstalt und die geehrten Eltern der Schiller

ergebenst ein
der Direktor

Dr. Rndolph Ferii. Leop. 8krzeczka.

1. Einiges iiber Kettenbriiche. Vom Professor Dr. J. F. Koenig,
1'l.  Schulnachrichten. Vom Direktor.

Konigsherg 1859.

Druck der Universitiits-Buch- und Steindruckerei von E. J. Datkowski.



Uebersicht der Prdfnng.

ffiontag, den 11. April, Vormlttag8 9 Dhr:

Sexta.
Rechnen. Knobbe.
Latein. Cholevius.
Qulinta.
Naturkunde. Lentz.
Latein. Friedrich.
Quarta.

Mathematik. Knobbe.
Griechisch. Weyl.

IHontag, Kaehmlttag SS/2Uhr:

Tertla.
Geschichte. Lentz.
Griechisch. v. Dryga laki.
Franzosisch. Weyl.
Secunda B.

Griechisch. v. Drygalski.
Latein. Schwidop.

Dtenstag, den 19. Aprll, Vormlttag8 9 Chri

Seeunda A.

Mathematik. Koenig.
Latein. Lentz.

Gesang der ersten Singklasse.

Prima,
Latein. Der Direktor.

Franzosisch. Weyl.
Deutsch. Cholevius.

Entlassung der Abiturienten durch den Direktor. Reden eines Abiturienten und eines Primaners. Chorat.

Das neue Schuljahr beginnt am 28. April c. 7 U. M. Zur Aufnahme neuer Schiiler wird der Unter-
zeichnete vom 13. bis 20. April und ani 27. April in den Yormittagsstunden bereit sein.



>ei der Beschiiftigung mit den Kettenbriichen bei Gelegenheit des Unterrichts in diesem Theile
der Aritbmetik habe ich die Ableitung einiger bekannten Satze auf einem andern ais dem
gewohnlichen Wege gefunden, so wie auch einige neue Formeln und Kelationen zwischen einer
Zahl und den Naherungswerthen ihrer Quadratwurzel, die mir der Mittheilung in einer Gelegen-
beitsschrift nicht unwerth schienen. Auch der kleinste. Beitrag zur Theorie der Zahlen darf
nicht verschmaht werden.

Der Kurze wegen habe ich die erste Periode des der Quadratwurzel einer Zahl entspre-
chenden Kettenbmchs gewohnlich nicht ausgeschrieben, sondern, nach dem Vorgange Digen’s
in seinem Canon Pellianus, nur die Theilnenner bis zur Mitte der Periode und den mittelsten,
in eine Parenthese eingeschlossen, so dass z. B.

Va2 —5+ L = 5;3,(2), und 1/53 = 7-j-— 1 = 73 (LY
3+ n
3% o4 , 1+ 1+
T 3 + + L
5+ ym T 7 -1-1/53
gesetzt ist.

Die Buchstaben bedeuten durchweg ganze Zahlen.

s. .

Jeder von Anfang an periodisch - symmetrische Kettenbruch driickt die Quadratwurzel
einer ganzen oder gebrochenen Zahl aus.
Heisst die grosste in der Quadratwurzel enthaltene Zahl n (welches n auch = o sein kann),

der Naherungswerth bis ans Ende der ersten Periode (excl.2n) -— B, also, da der Ketten-



brach symmetrisch ist, der Nenner des dann vorhergehenden B, und der Naherungswerth selbst
—g o SO ist der Werth des Brucbes:

_(nN-#B) (n-f-j)+ wr+ C
X ~~ ivin+ x) + B
woraus

X

Da die erste Potenz von X fortfallt,

n2N+ ﬁ«B + C _

, 2nB.+ C
-l n

so hat man die allgemeine Form der ganzen oder
gebrochenen Zabien, dereri Quadratwurzel dem gegebenen Kettenbruche zugehort.

Nimmt man noch den Theilnenner n hinzu und setzt den Zahler dieses Naherungswerthes
bis — = M"', so ist:

MI = n2N + 2nB + C,
folglich

Die Zahl

ist also gleich dem Zahler des letzten Naherungswerthes der ersten Periode,
diese bis -jp genommen, dividirt durch den Nenner des vorletzten.

Dieser zur Berechnung der

Zahl aus den Quotienten des Kettenbruchs sehr btgueme Ausdruck entscheidet zugleich auf
der Stelle, ob x2 eine ganze oder gebrochene Zahl ist.

L. W -H = n; (2),

also mVnlA f =

Berechnung der Kettenbruche der Quadratwurzeln einiger Zahlen von allgemeiner Form.

I/'m2(n2+ 1)
= m + -L i
m ' 2»ml + etc.
Ist nun n — mv,

so erhalt man:

ym#t (m2v2+ O =

= m2v; (2v).

2 Yn'i+ 2= »; (»)

mvn'l+ 2 = mn -j- — i

m 2m | -j- etc.
und wenn n — mv,
Vm2(m2i>2) = m2v; (v).

3. yn2—1= n—1; (1).

Ist n—1 =

m‘v, also n2— 1 = m2v (wi2» -j- 2), dann wird:



Kwlr L= VAv+2) = 1

+
-]- etc.
= mv -l--—--—--- ~p- | |
2ma 1 T etc.
= mv} (m).
4, Ke«l—2= »-1 + —
Xx= K»»- 2+ n -t_= | J
2n — 3 _ y
s= KIiEI+Lrl = + 1 (i - 1)

Da o 52—* positiy, so ist n— 1 um einen echten Bruch zu gross, folglich:

1/A"2 + n—2 _
y = - n—2'11"“r—.
I"nl— 2 -}-n .

z- m—3 2= '+17y

w= Vn2—2+ »— 1 —2n=1) -}——.
aleo endlich: va-2 =n-1;1 (n—2.

Fiir n = 2 i.t ob«, * = H, -1 _ 2t«-0+ _r +

n—3 an—3 7 1 x
also y~2 — 1; (2

und nach der letzten Formel: /2 = 1; 1, (0).

Dieser Kettenbruch giebt ausser den Naherungswerthen des ersten immer noch zwei;
namlich der Quotient 1 vor der Nuli giebt einen zu grossen, und der 0 wiederholt den vorher-
gehenden zu kleinen. Die Naherungswerthe sind:

nach der ersten Form 4, J, i, 44, 44 etc.
und nach der zweiten 4, (*, 4), 4, 4, -\, 4), 44, 44 etc.

Die Wurzeln aus n2+ 3 lassen sich nicht mehr auf ahnliche Weise in allgemeiner Form
darstellen.

s. 3.

Der Berechnung der allgemeinen Formen einiger Zabien, dered Wurzeln durch allgemeine
Formen von Kettenbriichen ausgedriickt werden, moge folgende Betrachtung vorausgehen.
Nach der Bezeichnung des § 1 ist:

| 21msarc

M2+ m

wo m<; In sein muss.



Heissen nun die Quotienten des Kettenbruchs ohne dieGanzen: a, b. b, a so war § 1

B | N \Y, 1
N a+ — B b+
b+ .

m+ IT + £
a
folglich, wenn man m — 2p setzt:
n= -————- = ap+ Q.
Ebenso ist p = bq-f-r, q—ecr-]-s. . u-j-at+
Substituirt man immer die Werthe der folgenden Buchstaben in p, so erhalt man ganz

die Bildung der Naherungswerthe, mithin ist, wenn —=r den drittletzten Naherungswerth bedeutet,

das letzte p = C"at + -f- Et
= {aC + E)t = Blx~~
und m— ‘'IBt + C2
Da n— a J g, so wird nach demselben Bildungsgesetze das letzte

n= B(at +-f-) +Ft = (aB+F,t+ " -
= N t+~.
Die zweiten Glieder sind J {iggajyv } zu nehmen, je nachdem die Anzahl der Theilnenner

von a bis a J y*gghade ( '8t> Je nac™em die Feriode j J mittelstes Glied hat. Wird

N eine gerade Zahl, so hat man, um keine Zahl zu iiberspringen, bei m und n ~ fiir t

und dann fiir t jede positive Zahl zu setzen. t= 0 ist nur statthaft, wenn die zweiten Glieder
positiy sind, und t nur negaéciel, so lange n und m positiy werden, also wenn die zweiten Glieder

positiy sind und C2>-2B, — > J\ So wird z. B. fiir die Theilnenner a, b, (c, ¢)
4, 1, (2, 2)
n= 2211-}- 235
m= 94t + 100-
also die kleinsten Zahlen fiir t = — 1, namlich n — 14, m — 6, oder fiir t = 0, wenn man
n= 224t+ 14
m = 941-f- 6
schreibt. = n2+ m= 202
Fiir a, b, ¢, (d,d) wird n = 734 667 oder n = 731 10
1, 1 1,(2,2) m= 92f+ 841 m= 92t-f 13
also die kleinsten n und m nach den urspriinglichen Formeln fiir t = — 9, namlich

n= 10, m = 11 x2 — 113.



S. 4.
Einige nach 8. 4. berechnete Werthe fiir n und m aus gegebenen Theilnennern.

1. Gegeben: (a).
n — at, m= 21

Fiir ein gerades a ist fiir < zu setzen.

2. Gegeben: (a, a).
n= (a2-j- i) <-p m = 2at-]- 1,

a darf also keine ungerade Zahl sein, wenn, wie hier immer vorausgesetzt wird, n ganz wer-

den soli.
3. Gegeben: a, (6).
n— a @&+ 2)<— m __ ™Mab-1- 1)t— b2

fiir a und b ungerade, sonst ist fiir t zu setzen. a gerade, b ungerade ist unzulassig.

4- Gegeben: a, (b, b).
n— £@&+ 1)2+ azt + (ab2+ a+ b)

m= 2(a62+a + 0)-f-(62-fl)2
Es darf nicht zugleich a ungerade, 6 gerade sein.

Fur a = 6 ist: n= (V + 1)2+ a2)t + + N
m= 2a(a2+ 2)t-f-(a2+ )2
5. Gegeben: a, b, (c).
n= (u6-f-1) (c(a6 + 1)+ 2a™ t — h{bc+ 2) J ) (Ec A-ab”

m= 27@aé + 1) (6c+ 1)+ a6} t—b2(6c+ 2)2.

a, b, c diirfen nicht zugleich ungerade sein, und fiir ein gerades c ist — fiir t zu setzen.

Fiir a= 6= cist n—a (a2 1) (a2-f-3)/—° ~(@a2-j- 1)24.

m— 2 (ja2+ l)2+a2t—a2(a2+2)2

6. Gegeben: a, b, (c, ©).
[(ja&c+a+c)+“) '+ (a6+D)*]t+ E£c(ai+ ) (6c+1)+ a(6c+l) +6(ab+

n=
m— 27c(a6 4" 1) (6c-|-t) |- aloc— 1) +6(ab-j- 1)) <+ (2+6(6c + I)»y
Die Yerbindungen c
gerade gerade ungerade
gerade ungerade ungerade
ungerade gerade gerade

sind unstattbaft.



Fur a — b — c ist:
«= (V(«2+2)2+ (a2+ D)*)t+ a(a+ 1)(a2+ 3 al+>*+ e
m= 2a(al+ )@ +3)t+ (a2-f (a2+ 11N

7. Gegeben: a, b, ¢, (d).
u— (@bc a-j-c) 2@ 1 (@bc—ta—c)t

— ((a6-|-D(6c+1)(cd+1) + a6(cd+1) + 6c(ab6+1)4-ad) (6c+ 1} (2*+ A+ 10
m= 2 ((a6+ 1) (6c+ I)(crf+l) + a&(cd+ 1)+ Oc(ab+ 1)+ ad) <-(6¢c+1)2(26+ ri<6c+1))2

ist fiir t zu setzen, wenn 1) d gerade, oder 2) a und ¢ ungerade, oder 3) 6 gerade, a und c

UDgerade.
n wird keine ganze Zali] fiir: a j b c d
gerade ungerade gerade ungerade
ungerade | gerade ungerade ungerade

Fiira= b — c~ dist
n= a(@ +2) ((a2+2)2-2) t- ((@>+ 1)2+ al(2a* + 3j) —(°2x »

+-N

m= 2((a2+ 1)3+ «,t2aa+ 3)) t— a5(a2+ )2 a2+ 3)2

8. Gegeben: a, b, ¢, (d, d).
n= [((«6 + 1) (cd-f- 1)-}- ad) (abc + a-j-c)2J t

+ [((a6+ 1)(cd+I)+ad)(6cd+6+ d)+(6c+lj(abc+ a+c)) & i+ (ft+d™ +1))2
m= 2 @6+ 1) (cd+ 1)-j-adj(bcd-j-6+ d)-j-(bc+ 1) (abc-f-a-f-c)) t

+ [(6c+1)2+ (6+ d@&+ 1))*]2

Unstatthaft sind die Yerbindungen: a b C d
gerade gerade ungerade gerade
gerade ungerade gerade gerade
ungerade gerade gerade gerade
ungerade ungerade gerade ungerade
ungerade ungerade ungerade ungerade

— st fiir t zu setzen, wenn: a b C d
gerade gerade gerade ungerade
gerade ungerade ungerade. gerade

Fiir a = b = ¢ = d ist:

n= J(at+ 1y +a2)5+a3(@l+2)5 t+ a(a2-f 2)((a2+ 2)2-2) § * D+ «s@+ 2

m — 'la(a- + 2) ((a2+ 2)2— 2) t+ ((a2+ 1)2-j- a2(a2+ 2)SV



5 5.

Die Briiche , N des 8 3. lassen sich auch bloss mit Benutzung der ersten Halfte
der Periode finden. Heisst namlich der echte Bruch 0; a, (i, ... /<, (X, X) und der letzteNahe-
rungswerth der ersten Halfte (bis zum ersten -i- incl.) der vorletzte also in der zwei-
ten Halfte der Werth von — bis —= incl. und der von — bis — incl. .,, so isthier obiges

X S m X a iv
B _ m'+ m MmN + m\V
! — N'1+ N'1
A y- N+ N
c o mem 2 + it
B JUu v+ v
Fiir n; a, (2 x) wird 8 11. den Naherungswerth bis zum zweiten — gefunden;
AN'dn "+ gT~>wenn ”ie “rei letzten bis heissen. Unser echte Bruch wird

also erhalten, wenn man n abreiht und m' fiir M‘—nIS setzt, also:
B _ mM(N+Q)+1
N — NN+ Q
(+ ) je nachdem die Anzahl der Quotienten ohne die Ganzen, also von a bis 2x incl

/ ungerade 1 =.
1 geradc 118t

$i § g
Setzt man /?, vy, I seinen Yorganger -=-, &) ist x bis -i; incl. = -in und
C _ (*+-r-) m+m (xS -j- Syt -f-mS
B (XS+ SYN‘+NS

(*+ -£-) N'+ N

womit in beiden Fallen B, C, N bestimmt sind.

§. 6.

Hat ein Kettenbruch, der die Quadratwurzel einer ganzen Zahl A ausdriickt, in der
Mitte der Periode nur einen Theilnenner 2x, so kann man sich die ersten Quotienten bis zum
ersten x incl. nicht in der Periode enthalten vorstellen und diese mit dem zweiten X beginnen
lassen. Offenbar ist von hier ab der Kettenbruch dann auch periodisch - symmetrisch, also
nach 8. 1. einer Quadratwurzel gleich. Heisst diese VB, so muss 1) /?>e 1, allgemein aber

<T A sein, da X, die grosste ganze Zahl in VB, < n ist, und 2) B keine ganze Zahl, da das



mittelste Glied der zugehorigen Periode 2n>2* gleich ist, was fiir gleich einer ganzen Zahl
nicht der Fali sein konnte. Es ist also:

Va — « 4~ 1 i

“+T+
+A 4+
= »+ 4 + — .1
P+ "+ ~+VA
V + *+ *+ ]
i *+ m ,
_»+.!7 1 T+ 2n+ .
“ 4+ T o+ 1 et s
+-'1 2x + etc.

a+ *+ Vb

W ir suchen wieder A durch die Theilnenner, ferner B, welches auf irgend eine Weise
von A abhiingig sein muss.

Setzt man den Naherungswerth bis zum crsten < incl. den vorhergelienden den
bis — incl. ® dann ist:

XM+ M +M 'Yob
xN*+ N + IV B

und wenn man B — - setzt:

~r {XM,+ M)x+MiyA

~ v+ N)X+ VY T

Multiplicirt man mit dem Nenner und setzt die rationalen Theile und ebenso die irratio-
nalen einander gleich, so entstehen die befden Gleicbungen:

1) AN = (xM'+ M) x
2) M'= (*2v' -f- 2V) x

folghch A =~ r . ~r +N = ~r.-N7r

Betrachtet man also den halben mittelsten Theilnenner ais letzten der ersten Halfte der

ersten Periode, dann ist das Produkt der beiden letzten Naherungswerthe dieser ersten Halfte
gleich der Zahl A.

Setzt man aber in die erste Gleichung xY B fiir YA, so erhalt man auf dieselbe Weise:

(XM'+ M)(xN'+ N) _  M*“N"
M* N ~ M'N



Eliminirt man x aus den Gleichungen 1) und 2), so ensteht:
M1— AN'*_ .
- NM‘- MS‘T_ + (M'™*—AW?2)
also x eine ganze Zahl. Durch Substitution des obigen Werthes von A in diese Gleichung

erhtilt man mit Beriicksichtigung der Gleichung M'1S'— N'M* — 1, was auch gleich xt = —

giebt: X =

Dass eine ganze Zahl werden muss, folgt schon aus A = . Da namlich
M* und iV, und ebenso M*“ und relative Primzahlen sind, so miissen o und Aﬁ* ganze
Zahlen werden.

Fiir 1/180 = 13; 2, (2) sind die Naherungswerthe: y, vy, vy also x= f = 9,

1ISO 3.40 20
und B = = 2727 = e
sS- 7.
. A* Al ..

Das Produkt der beiden ganzen Zahlen soli die ganze Zahl A geben; d. h. A
ist keine Primzahl, es sei denn, dass der kleinere dieser Faktoren =: 1, und der grossere
eine Primzahl ist. Nun ist aber: M*“ > M

N < N
also r. sr
N A N*
folglich miis8te -wr = 1, oder M' — N" sein, wenn A eine Primzahl sein sollte. Da aber
M" , 1 _ .
und desshalb ﬂ_ = X )1_ ) i
A AT S B
o+ 4- + -7?-
bo muss, wenn M‘= N" sein soli, Xx= n sein, d. h. der mittelste Quotient gleich dem letzten,

also auch gleich dem ersten, oder die Periode beginnt fiir A gleich einer Primzahl, deren Qua-
dratwurzel in der Mitte einen geraden Quotienten hat, mit dem Quotienten 2n. Dann ist
M  n M* _ m2+ 1, M*"
N" n ' alsow ~ 1, =n* + 1= A. InderThatist W + | = n; (2n).
Wir haben also auf diesem Wege den bekannten Satz abgeleitet, dass die Quadratwurzel
aus einer Primzahl, mit Ausnahme deren von der Form nt -}- 1, keinen Kettenbruch mit
einem geraden Theilnenner in der Mitte geben kann.
Dass A keine Primzahl sein kann, folgt auch schon aus den Werthen fur A und x (8. 6.)

auf folgende Weise:
A xM'+ M X1
N* XW + N

= X= + o (re- oawy



Da nun 2V, wenn es nicht = | ist, mit M' keinen Faktor gemejn haben, also auch in
M'2— ANZR nicht aufgehen kann, so muss es ganz in XM’ M enthalten sein, folglich besteht

A aus zwei Faktoren, von denen keiner = 1 sein kann. Es ist namlich = > 1, da

N < M’ also um so mehr < xNI‘-j- M, und M‘'2—AN"'2 d. i. x> 1, weil B— -~-und B < A.

§. 8.

Ist A— a. b und zwar a> b, und setzt man B = wo p >= g seiu muss, und q nicht
= 1 sein kann, so erhalt man: x2 = -g- — ° Da x eine ganze Zahl, und B > 1 sein

muss (8. 6.), so ist p= aund gq= b= .r, also B

Ist also V-A= Va6=n-fi, , dann ist]/ J_1
«+ e i b 1M+ - .1
- i « + - i
M+ — ,
2% f JL x+ x
+ e «+ m -t 1
» +Vab +V.
z. B. KI4 — 3+ 1 yalsoV i = 1+ 4- . 1
Jt+0 o+ L T+ f+-L
+ 73 + yu 1+V i
Vbb = 7; 2(2), also Vy = 1} 2, (14)
Aber fur a,b —n2- 1 wird 1/a.b= Y — = n) (2n), also 6 = 1z B. fiir A = 13.5 ist
B nicht = J?, sondern — 65. Immer ist B— A, wenn A — n2-j- 1, auch wenn n5-j- 1 eine

Primzahl ist.

Besteht A aus mehr ais zwei Faktoren, so erhalt man 6 d. i. Xx nach 8 6. aus der
Gleichung b— M‘2— AN'2, oder 6 — -~r. Ist zz. B.A — 180 = 4.5.9, so folgt aus
1/180=13; 2, (2): 6= 9, alsoa= A-= 20, B =y, und YE-= 1; 2, (26).

Ueberhaupt losen M* und N' die Gleichung M‘2 — abN22= + b in ganzen Zahlen, wenn
a und b so beschaffen sind, dass der zu Yab gehorige Kettenbruch in der Mitte der Periode

einen geraden Theilnenner 2x hat, und dass Y — zwischen x und *-j-1 liegt. (+ 6) je nach-
dem der mittelste Quotient (die Ganzen nicht mitgerechnet) an J ™ ~ rajer | Stelle steht.
M2—11 5 N'2= 5; 1/55 = 7; 2, (2).
Naherungswerthe: -f, -“t{; M '~ 15, N'= 2,

M2 — 11.7 N2= -7; K77 = 8; 1, 3, (2).
Naherungswerthe: 4> ?» -V-j M '= 35, IV = 4



§. » .
Die 8 6. gewonnenen Formeln fiir A, x, B behalten auch ihre Giltigkeit, wenn die

Periode in der Mitte einen ungeraden Theilnenner x hat, nur ist dann -y statt x zu setzen,

ako wird:
M A M+ M M"
A = ) o
2|._ K+ W N'm Ti
In diesem Falle kann B auch eine ganze Zahl werden, aber das n fiir Y B ist immer

ein Bruch, namlich

7s "
K75 = 8; 1,(1); Niiherungswerthe: 1 ~*r . '\T/ll
- = 21 = 3. 2
9 75.1 6, aleo B % 1 oder B 34?)5 1
und K-fl = -i- -f -y + i
16 + o
Y v
1/96 = 9; 1, (3) giebt B = 6, also K6 = +
1+ TF+
1+ T+ K»
V32= 5;1,(1), B= % V2 = 1, (10).
Es ist zu beachten, dass, wenn man %IA\ setzt, das nach der Formel
Mu NI N y.N +
B — ‘jl}ll~ erbaltene Resultat durch 4 zu dividiren ist.
Ist KA"-J-2iV = M' (was nothwendig der Fali sein muss, wenn A eine Primzahl), so ist:
. xM'+ IM . _ M—2zv _ M‘at+ 2(Mtf'— JVAF) + 2
A = N, , una aa X _ » = yS — yn
oder M'" — AN“>=+ 2.
(+ 2) wenn ohne die Ganzen, an J ~er J Stelle steht.

Fiir solche Zalilen A wird also die Gleichung durch M’ und 7V in ganzen Zahlen gelost.
A, M' und N' konnen nur ungerade sein. Fiir A gerade miisste auch M’ gerade, also

N‘ ungerade sein, was wegen X = — ® nicht angeht, da x gerade werden wiirde und doch
nach der Annahme ungerade ist.

5 10.

Der Ausdruck A — vy e yir lasst sich auch ableiten ohne Einfuhrung der VB. Bei
derselben Bezeichnung ist namlich in der zweiten Halfte der Periode der Bruch von



—mbis -i- = und der ihm vorangehende von ~ bhisy, = ~ d. i. gJeich dem

Quotienten zwischen den Zahlern der echten Briiche in der ersten Halfte von — bis — und

ok

. . . |
seinem Yorganger. Dann ist der Werth vom zweiten m—< also

1 _ (n+ yA) N+(M-nTf)
n + ininf L+y Aj (M- nN)
also VA = * 4+
K gx+ H w + Yy
und wenn man fur L den Werth substituirt:
y-j _ (MN+ WM+ xM'N) \/A + yM'- + 2M'Al

~ N' @V + xN) YA + (MJIV+NM+xM NI

Multiplicirt man mit dem Nenner, so werden die irrationalen Theile identisch, die ratio-
nalen geben:

N M XM'+ 2if _ M’ T M'+M W M"
‘ - ‘ R _ ' 2V«
N xN' + 21V N PN+ N N
Heisst der Naherungswerth bis — incl. -E-, dann ist xM‘'+ M — P, xN -+ N ~Q, also:
_ MM+ P) _  M'(2P—xM
A~ N(N+Q) ~ iV (2Q—xtt)
§. 11
Die Gleichung x* — Ay* = 1 wird bekanntlich durch den Naherungswerth — bis zum
1t _ ~
zweiten — incl., also vor dem vollstandigen Quotienten n-]- Y A, gelbst. Es ist also durch die

Theilnenner der ersten Halfte der ersten Periode.

I (*+ir) M+ M _ XxMN'+ M'N+ MN'
y " y.+ N ~ (*N+ N>N+ NN
= + °rfer daM'N+ MN = 2MN % 1,

OAI'+ M)N+ MN'+1 N (M+P)£\
~ w + i%ir+ NN1 ~ ivV'(jv+o)
Da NM = M'N+ 1
NP — MQ+ 1
so ist: N'(M+ P)+1 — M'(N+ <?)+!.



Fur obige Gleichung

ist also, wenn sie eine Auflosung in ganzen Zabien gestattet:

z= 2/(M+ P)x1= M'(N+ Oz 1%).
y = W (N+Q)
das | } Zeichen, je nachdem die Anzahl der Quotienten ohne die Ganzen, also von a

B¥S X IRBI. b SHERMSte Lo it

Da der mittelste Theilnenner eben so gut zu der einen, wie zu der andern Halfte der
Periode genommen werden kann, so steht zu erwarten, dass die Formeln noch mehr an Symmetrie
gewinnen und einfacher gestaltet sein werden, wenn man ihn halbirt und die eine Halfte zu der
ersten, die andere zur zweiten Halfte der Periode nimmt. Dann wird das obige

X XM‘N'+ M‘N+ MN'

y ~  (xIf+ N)N'+ AW’
(y M+ m) N+ (y N+ n) M'

2V n) N

X'M*+ N“M* _  2N'M“% 1
2N‘N" * 2JFN*
Setzt man, um bequemer mit ganzen Zahlen rechnen zu konnen, XM‘+ Al , SO
xN‘+ 2N nr

wird, da M°‘ N+ A) — N (J- M+ M) = + i,
offenbar M* (xN'+ 2iV) — N1(xM‘+ 2M) = = 2,
d h. M'N“— N‘M" = + 2
also M'N“+ NM*“ = 2(N'M* £ 1)
ung X - NMe+ o1
y -~ N'N"
Die Zeichen wie vorhin:
V2S = 5; 3, (2); Naherungswerthe: 10 2 _ M'“
1 3’ 4 -~ NV
X 6.21 + 1 _ 127
y -~ 6.4 ~ 24

K21 =4 ; 1, 1, (2); Naherungswerthe: 4, 5,

X __ 414 — 1 _ 55
y -~ 4.3 — 12

*) Diese Formel hat schon Tenner, doch ohne Ableitung gegeben, im Gymnasial-Programme, Merseburg 1841.
Es mag hier zugleich ein Druckfehler erwahnt werden, auf den ich in der dritten Ansgabe der ThzZorie des nombres
von Legendre, die mir allein zur Hand ist, gestossen bin. Dort stent Tome |. Table X. bei N — 94, X— 2543295
statt 2143295, wie auch der Canon Pellianus richtig hat.



v 128 = 11; 3, (5); Naherungswerthe: 11, | J— = I\V\/} 192

*J'" T * 17
x_ _ «(B.17+ 1h+ 1 _ 577 _ 3.192+ 1
\% " fl(V-+ 1) — 51 -~ (0]
V"I9 = 4; 2, 1, (3); Naherungswerthe: 4, = ~ i;
£  6(V-+9—1 _ 170 _  3.57-1
y <H(f+ 2 “ 39 — 3.13
S. 12
Da der Bruch von n bis — mit -~r, sein Yorganger mit bezeichnet ist, so ist der
von 4 bis Y und der Naherungswerth bis ans Ende der ersten Periode, d. h. bis i
X _ (*+*al m+ M XM 4- 2M) nr
(«+£-) V+ X *M'N‘+ MN‘+ * N
_ (M+P)M" _ (M+ P)nr _ (X-f Q) X'
-~ QM+MX" PX'+ XM px+u x WA G 10)
Durch Gleichstellung der Nenner erhalt man (P- M) A7 = (Q—A)M".
_ PN'+ M'N
Oben 8 11. war —y = X+ )N daher
X
) . y
wie schon im 8§ 1. gefunden wurde.
Xu m
Den Werth von n bis erhalt man, wenn man im 8 10. 2n fiir den Faktor

n -f- V A setzt, also:

X4 P+ nQ)M‘+ (M'+ nlIPPM _ nMQ+ XM)+ (M+ P)M'
y* ~ (P+ nO)N'+ (M'+ nN)X, ~~ n(N+Q)N'+ PX'+ HM
niPX'+M N)+(M-\-P)M*' _  nx+ x'
~ N(X+Q)N,+PN'+ NXT ~ ny+ vy

wie sich von selbst versteht.

Wohl mit Unrecht findet man gewohnlich In ais den Sehluss der Periode bezeichnet, da

doch passender die zweite wieder mit V A, also mit n beginnt, so dass die erste von n bis n,
die zweite wieder von n bis n geht u. s. f. Die beiden letzten Ausdriicke geben, die erste

Periode bis - und bis * durch die drei letzten Naherungswerthe der ersten Halfte; der
erstere, ais der weit einfachere, spricht auch fiir diese Ansicht. Der Unterschied in der Ein-

fachheit der Werthe fiir ";/ und tritt noch deutlicher hervor, wenn man die eine Halfte



des mittelsten Theilnenners 2x zur ersten, die zweite zur zweiten Hiilfte derPeriode ninimt und

nun —r und — durch die letzten Naherungswerthe der ersten Halfte ausdriickt.
.1 N .
Da derBruch von * bis — = (8. 7.), 80 ist:
X< + M) M'+ M 2M* N*
* o~ *+¥ ) ~+ 7 MX“+ M “X*
2XV M M"
WM“st\ — 2M'N"+1

JH
Diesen Ausdruck, wie den fiir — , erhalt man auch, wenn man P und Q 8 10. durch
M, M* und N‘, N" ausdriickt und in vorige Werthe 8 11. substituirt. Aus dem dortigen
-f M'-\-M = M" und N‘'+ A = N" folgt aber xIVP = 2(M"—"'M), xN' = 2(N"“—N),

also P = 2 Q — 2N"—N, -A- wie vorhin, und
x“ W m " + «»)+ w
y' —  <WUM*“+ nX*)zI

oder wenn W' und N", fiir X ungerade, in ganzen Zahlen ausgedriickt sind:
X' M M" _ XV M*“
yt o~ X,M“+ 1 ~~ XVX“+ 1
X" IW (XV1+ nX“)+n
y ~ N (XI" +nX")+ 1

Das ! untere ( Zeiche,J’ wenn * ohne d;e Ganzen an J JSteIIe steht.
§. 13.

Im 8 10. war A — ej — =m . Da M' und N* relative Primzahlen sind,
ferner M P — n@2v+ Q)+ m+ p ist, wenn man die Zahler der echten Briiche mit den ent-
sprecbenden kleinen Buchstaben bezeichnet, folglich N r~Qr — nA— m-;-—(?)- keine ganze Zabl

i x A
o Xl 4- P
sem f(ann, SO Muss ----- —— ganz sein, N + Q aber in M'(M -]- P) oder in M' aufgehen.
Ist nun:
I. M'"— N+ Q= 20—xIS = nN'+ m = xN'+ 2AT z. B. 1/19= 4; 2, 1, (3).
Naherungswerthe: 4, |, -V-, tt>13 == 2+11,

so kann X nur = » oder = n— 1 sein. Ware namlich X = n+ X, so miisste nN' + m —
nA'+ aiV' + 2iV sein, was nur fiir x = 0 moglich ist, da schon N‘>m ‘. Die Substitution

von n -x fur x giebt »iV'+m' = nN'— xN'+2N oder xIV'+ m= 2A d. h. in diesem Falle



ist das Maximum von as=1, da N'> N. Ist folglich A eine Primzahl, deren Quadratwurzel
in der Mitte der Periode nur einen Theilnenner bat, wo also M' = N+ Q sein muss, so ist

X = j"_ ] *je nachdem n { }istt. Fur x — nist m" = 2N und fur x = n— 1,
m+ N°— 2N.
Aus obigen Gfeichungen folgt auch

X = —oj_f,E = 2= g (also & nur ungeradt)
20—mi . 20—m QN _ O+ A—m
n N’ *— W N~ N
also
M+ P _ n(.K+tQ+ m+p (N+ O—«) (N+ O+ (m+ pW
A N* ~ w ~ N**
("+Q)2+2
“ irs

wie schon 8 9. gefunden wurde, da N Q — M’ ist.
AN'l = A2+ Q2+ 2NQ £ 2
x2N‘- — N2 Q2— 2NQ

mithin + =m N2 = N2-\-Q2x 1

und A'2 + 2AQ+ 1
Da N' ungerade ist, so muss A Xx 2 gerade sein, d. h. fur ein ungerades/f, also auch
fur A gleich einer Primzahl, kann x nur ungerade sein. Ferner ist N2-j- Q2+ 1 eine gerade
Zahl, da N -]- Q wegen A = ungerade, also der eine der Nenner N und Q gerade,

der andere ungerade sein muss, folglich muss A -j- x2 ein Vierfaches sein, und da x2 von der
Form so ist A von der Form 4 /+ 3.

Fur ein gerades A konnen N und Q beide gerade, auch beide ungerade sein. Im
ersten Falle ist N2-f- Q2+ 1 von der Form 4t + 1, also muss, da N1 dieselbe Form hat,
A-\-x2 von der Form St+ 2 sein, d. h. A = St+ 2 und x — 4s, oder = 4s-j-2.

lin zweiten Falle ist N2+ Q2+ 1 von der Form J~ ~ j J, daher A + x2 von der Form

{8+ 21~ * w* vordin A -j- x2= 8/ + 2.

Ist also bei geraden Zahlen der mittelste Theilnenner x — n oder — n— 1, so kann
X nur gerade sein, und die Zahl A muss die Form 8<—}2 oder 8 — 2 haben.
Die kleinste Differenz zweier Zahlen, bei denen X — n oder = n— 1 ist, muss dem-

nach 4 sein.



Il.  N-\- Q geht in M* (M + P) auf>5

175 = 6; 1, 2,(2); Naherungswerthe: 6, -y- = also A =
un N -j. q = 8 —
Ist A-f-O — a.b und M‘ — nlIS-\-in — aL, wenn a den grossten gemeinschaftlichen
Faktor zwischen iV—4-Q und M* bedeutet, so entsteht, wenn man n — — substituirt:
Yy __ MaL—m (N Q)+ (m+ pJVi]aL
- W EN LY
\aHN+ Q)+1\L _ «26/2+ 2/,
~ V- 6NV2
Da b Faktor des ersten Summanden ist und in L nicht enthalten sein soli, denn sonst
ginge N4* Q >n M' auf, so kann b nur = 2 sein und dann wird:
__ n-Ll2th _ M2+ L
N~ N'1 — N»
M'2— AN** — + L.
Diese Gleichung zeigt, dass L nicht — 1 sein kann, dass also M* N 0 sein muss,

denn unmoglich konnen die Werthe HV und N' der Gleichung Mri — ANLR2= + 1 Geniige leisten.
Aus N -f-Q= 2a und Q — D — xN folgt
x2iV'2 = Aa2— ANQ und A'2(A — x2) = (M'2— 4a2)+ 4A0 + L
— 4dal-\-12-f 4m + 2 = A-,

wenn man M‘' — 2a lundL = — =2-1— — setzt.
a 1 a

I11. Geht N-A Q ganz in M’ auf, z. B.
1791 =9; 1, J, 5 (1); Naherungswerthe: 9, 10, -y -, 47"~

105
alsoa 13 = 7, dannist 4=1, N 0 = a x2A'2 = a2— 4NQ und

N*(A —x2) = (M*—a*+ ANQ*2L = a2(L + 1)(L—1) + 42Vv0+ 2L
In allen Fallen ist A—x2 positiy, also x2< A, mithin x<C]/rA, d. h. x < n.

$. 14.

Aus M = A+D (8 13 1), d. i. «<KA"+ m = xA'+2A, folgt: (n-x)N' = 2N—m\
also fiir x = n: 2v= m.

Sollte nun der dem x unmittelbar vorangebende Theilnenner = 1 sein, so mtisste
N‘= N-\-N° und da 2V'> nm, auch N -j- AO> tn, also um so mehr27V> i sein, was nicht
angeht. Fiir x = n—<1 folgt: N' = 2iV—m'. Ware nun der dem x yorangehende Theil-
nenner v, so mtisste N‘ = -l-ive = 2N — m' sein, was nur fiir v = 1 moglich ist. Wir
haben also folgenden Satz gewonnen:

Der dem x vorangehende (also aucb der unmittelbar folgende) Theilnenner kann
fiir x — n nicht = 1 sein, fiir x = w—1 dagegen muss er = 1 sein.



§. 13.

Bezeichnet man in dem Kettenbruche
VA= nu@ty....n (x, xX)

die 3 letzten auf einander folgenden Naherungswerthe der ersten Halfte der ersten Periode mit

Mu M und behalt sonet die Bezeichnung des 8. 5. bei, so ist nach dem dort Bemerkten

M> N Iv’
"+ Ka)n+ > L
x + ininf. (»+ VA) IS+ m ’
folalich L UW+ N)(n+ VJ)+ i*M'+ M)
olglic _i- _
g x) M+ V% W+ M
_ LM+ M®°
und Va = |w+ N
Nun ist iW7 = N° = iV —xiV, also, wenn man fur i’, ive die Werthe
substituirt:
/T — + M2+ (MN+ MW) KA

(MN + M'N)+ (iv2+ Nn)VA

Multiplicirt man mit dem Nenner, so sind die irrationalen Theile identisch, die rationalen

geben: _ M2+ M2
A ~~ N+ N*

Da weder die Zahler, noch die Nenner von zwei auf einander folgenden Naherungswerthen
einen gemeinschaftlichen Faktor haben, so konnen weder M und M‘ noch N und N' zugleich
gerade sein, auch konnen, da A eine ganze Zahl ist, N und iV nicht zugleich ungerade sein,
wenn das eine M gerade, das andere ungerade ist. Es entsteht also nur noch die Frage, ob
zugleich beide M und beide N ungerade sein konnen. In diesem Falle konnte x nur gerade
sein, denn ein ungerades miisste Zahler und Nenner des folgenden Naherungswerthes gerade
machen. Das gerade x aber giebt Zahler und Nenner des folgenden Bruches ungerade und
ebenso miisste, wenn M, M*, N, N' ungerade werden sollten, der vorhergehende Theilnenner
gerade, M° und N° aber ungerade u. s. f. alle vorhergehenden Quotienten bis zum ersten gerade,
Zahler und Nenner der Naherungswerthe ungerade sein. Der erste Quotient a miisste also ais
solcher gerade, ais Nenner 2V ungerade sein. Auch sind die Zahler der beiden ersten Nahe-

rungBwerthe .+ £ = J=%+J-, wSr. . u»ge,ade, , {g * . L« +1 j*“Ss f

Die beiden M und die beiden N konnen also auch nicht zugleich ungerade sein. Von den Nen-
nern N und N°‘ ist also stets der eine gerade, der andere ungerade, folglich N2-f- A'2 immer
ungerade und fur ein gerades A M2 M'2 gerade, d. h. beide M ungerade, fur ein un-
gerades A das eine M gerade, das andere ungerade.

Daraus, dass das eine N gerade, das andere ungerade sein muss, folgt auch, was schon
8. 4. 2) gefunden wurde, dass die beiden mittelsten Quotienten, wenn die/Periode gleich mit
ihnen beginnt, nur gerade sein konnen.



Setzt man in A = A fur M und WI' die Werthe nN + » und nN' -]- m', so

erhalt man:
A=*L<*+ H*i-V +*> =  (miV+m 0

Ist I. A—n2 gerade, so muss m2A-mn gerade sein, und da iV'2+iV 2 ungerade (von

der Form 4m-\-Il) ist, so miissen m und m' beide ungerade sein, oder m2-\-m'2 von der Form
4<+ 2. Sind nun

1) A und n gerade, so muss, damit auch links eine gerade Zahl herauskommt, "~Zn
ungerade sein, oder A—n2 von der Form 4t+ 2, d. h. A= 4tA-2, n— 2.

2) Sind A und n ungerade, dann muss —~ — gerade sein, also von der Form 4/, d. h
A — 41+1, n= 2/+1.

Ist Il. A—n2 ungerade, dann muss m2+ m' ungerade sein, also das eine m gerade,

das andere ungerade, m2+ m'2 von der Form 4<—4-1 und mNA- m'N‘ gerade. Ist nun:

1) A gerade, n ungerade, somuss derZahler ein Vierfaches sein, mithin A —»2~\1t +1
und A — At+ 2, n — 21+ 1.

2) Wenn A ungerade, n gerade ist, muss wieder A—w2 von der Form 4(+ 1 sein,
also A — 4f+ 1, n — 2L

Die geraden A sind also von der Form 4<+ 2, die ungeraden von der 4t+ 1

§. 17.
lleisst der vorletzte Naherungswerth der ersten Periode, also bis — incl., —, dann sind
X und y die kleinsten Wurzeln der Gleichung z1—Ay2 — — 1 in ganzen Zahlen, wenn der

dery” entsprechende Kettenbruch in der Mitte zwei gleiche Theilnenner bat. Es

ist dann
nach voriger Bezeichnung:

(«+F~) M+ M*

\ {*+ w) X + N°
und fiir M° und Na die Werthe M'—xM und N'—xN gesetzt:
X _ MN+ MN
y -~ jW + Nrt >

also x = WINA-MN', y = N2A-N'L

*) Auch diese Formel giebt Tenner a. a. O. ohne Ableitung.



§. 18.

n, a, p...u— -M. «ml »; e, & ... *= ~Tl

8o ist 0; X, (i...n — folglieh, wenn der Naherungswerth bis d. i. bis ans Ende der

ersten Periode, mit =V bezeichnet wird:

y
*+ir) M+ M" _ M-+ M- vt + N2
(*+7) *+ mn + wyl MN + MN A
und — L=, = == A
y y y

wie schon § 1 allgemein und 8 12. auch fur den Fali gefunden wurde, dass die Periode in
der Mitte nur einen Theilnenner hat.

Den Naherungswerth l"l" bis findet man auch hier wie 8. 12. ofFenbar sogleich aus

den beiden@- und y namlich A — = e+ y Ohne vorher diese Werthe berechnet zuhaben,
verfahrt man auf ahnliche Weise wie vorhin.

0; X, i,u...2n = 'Zhi\/j* M| = L, also
x* _ (x+ L)Al+ W
y* (x+ HhIV+ \»
Substituirt man fiir L obigen Werth und setzt fur M°, N°, m, m' die resp. Werthe
M'—xM, N'—xN, M—nN, M‘—nN’, so erhalt man wie oben:

X* _ n(MN+M'W) + M2+M'*
vy~ nN*+ N9+ {MN+ MN)

l

Es mogen noch von zwei Satzen Beweise folgen, die mir kiirzer und iibersichtlicher
scbeinen, ais die gewohnlichen.

§. 19.

Die Differenz zwischen dem ganzen Werthe X eines Kettenbruches und einem seinerNahe-

rungswerthe — ist, ohne Riicksicht auf das Vorzeichen <
Heisst der auf folgende Naherungswerth dann ist:
M
— x+d

N
MI 3
N d



2i

M M +1
| — =
aso N N onneT =drd)
. .M " .
folglich d, d. i. N X < NN und, da iV< N1 urn so mehr:
M Nl
N X N N
§= 20.
Der Naherungswerth kommt dem ganzen Werthe X eines Kettenbruches nahei ais
irgend ein anderer Bruch - wenn n <”N.
i - = - - = + +d"
Nach & 19. ist £ £ '\\JIN‘ + (rf+d")
d _ — .. m M* mN'- nM‘ o .
un X + d, oder i+ J: n N AN + (d+ d)
oder = + (d— d)
. o ‘ < [ — -
Offenbar ist aber mN‘— nM‘ >m 1 und, wegen n<.N ,7r1N/1< NN‘, also oN > _R'kr

folglich, ohne Riicksicht auf das Yorzeichen, d-]-d', so wie d'*<i'>e d-]-d‘, d. h. d> d.

J. F. Koenig.

Dru«hf«hler.

Es mus heissen:

Seite 1 Zeilem10. mittelsten oder
3 v. u (M2 2).

3 3 »

n 3 >» 2 2nmw

D) 4 4 5 Uu=; Z 11: n
M 3 n 1 8. 3; Z. 7 v. u
1— N1 e v.u. (62+ (bc
n 4t 1 3. («-+ («-+1)r
¥ 7 1 8. der; Z. 14: 0;
w 9 H 11 v.u X

D11 1m 9 3.25.

k 13 1 1. + *e

115 1n 5 2M'N“+ 1, zZ



Das Kneiphofische Stadt-Gymnasium
im Schuljalire

. Unterricht.

Da die in den einzelnen Klassen behandelten Gegenstande in den beiden letzten Pro-
frammen ausfuhrlich angegeben, in diesem Jahre aber keine wesentlichen Veranderungen im
lektionsplan vorgekommen sind; so verweise ich auf meine friiheren Berichte und fiihre hier
nur an, dass wir von der Erlaubniss des Herrn Ministers der geistlichen, Unterrichts- und
Medicinal - Angelegenheiten, welche dieser auf den Antrag des Koniglichen Provincial - Schul-
Kollegiums ertheilt hatte, auf den beiden unteren Klassen eine Stunde wochentlich dem latei-
nischen Unterrichte abzunehmen und dem deutschen zuzulegen, sofort nach dem EintrefFen der
betrefFenden Verfiigung (13. Juni v. J.) um so lieber Gebrauch gemacht haben, ais wir in den
Jahresberichten stets das Bediirfniss einer Vermehrung der dentschen Stunden hervorgehoben
hatten.

Von den Abiturienten sind im Deutschen und Lateinischen folgende Aufgaben bearbeitet:

Michaelis 1858. Auch die Sinnbilder der Natur enthalten die Mahnung: Glaube, liebe,
hofFe!

Pugna Salaminia non Graecis solum summam attulit utilitatem, sed
toti Europae maxime fuit salutaris.

Ostem 1859. Dass uns das memento mori und das memento vivere in gleichem Grade
verderblich werden konne, wenn sich nicht das eine durch das andere
erganzt.

Num recte P. Scipio apud Livium diserit, eam fato guodam datam
Romanis sortem esse, ut magnis omnibus beljis victi vincerent.
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II. Verordnungen.
h. Von item Konigl. Proiinzial-Scliwl-Collegio.

1. Vom 25. Mai 1858. In den von den Studirenden der hiesigen Universitat gelieferten
schriftlichen Arbeiten zeigt sich ofters eine auffallige Vernachlassigung der Handschrift. Die
Gymnasien sollen darauf achten, dass die Schiller ihre Arbeiten sauber und deutlich schreiben.

2. Vom 25. Mai. Es wird Bericht erfordert, ob die Freischiiler verpflichtet sind, bei
dem Vormittagsgottesdien8t der Sonn- und Festtage bei der Ausfiihrung der liturgischen Ge-

sange mitzuwirken. — Der Gesanglehrer soli die Responeorien und Festgesange der Liturgie
periodisch mit sammtlichen Schiilern einiiben.
3. Vom 10. Juli. Auf den Antrag des Konigl. Provinzial-Schul-Kollegii hat der Herr

Minister der geistlichen, Unterrichts - und Medicinal - Angelegenheiten gestattet, unter gewissen
Umstanden die Zahl der deutschen Stunden auf Sexta und Quinta um eine zu vermehren,
welche dem Lateinischen abzunehmen ist; ferner, dass wo eine Ober- und Unter-Tertia besteht,
der Unterricht in der Naturkunde nur auf Unter-Tertia in 2 St. w. ertheilt, auf Ober-Tertia
aber dafiir dem Franzosischen und der Geschichte je eine Stunde zugelegt werde.

4, Vom 21. August. Eine in Betreff der Raumlichkeiten des Gymnasii an den Ma-
gistrat erlassene Yerfiigung wird abschriftlich mitgetheilt.

5. Vom 29. October. Es wird Bericht erfordert, ob der Besueh des Konfirmanden-
Unterrichts Storungen in der Durchfiihrung des Lektionsplans auf den mittleren Klassen her-
beifuhrt.

6. Vom 15. November. Mittheilung eines Miuisterial- Rescripts vom 22. October, in
welchem die Mittel besprochen werden, wie der iiberhand nehmenden Kurzsichtigkeit zu steuern ist.

7. Vom 21. Janual/r 1859. Es wird mitgetheilt, in welcher Weise die bisherfge Ferien-
ordnung der hiesigen Gymfoasien vom 8. Juni 1854 durch den Erlass des Herrn Ministers der
geistlichen, Unterrichts- und Medicinal-Angelegenheiten vom 6. November v. J. abgeiindert ist.
(S. Nr. V.

I» Vom Magistrat.

1. Vom 28. April 1858. Das Stipendium Lamprechtianum ist dem Primaner Bo-
rowski verliehen.

2. Vom 9. Marz 1859. Die Zahlung der.von der Neben-Schul-Kasse im Betrage von
250 Thalern gezahlten personlichen Zulagen ist vom 1 Januar d. J. auf den Etat des Haupt-
Schul-Fonds ubernommen.

3. Vom 18 Marz. Die Vorschlage, welche fiir die vollstandige Vertretung des Ober-
lehrer Witt gemacht sind, werden genehmigt.

I1l.  Chronik der Anstalt.

Das erste Semester des Schuljahres 1858/59 wahrte vom 13. April bis zum 6. October v. J
Das Winterhalbjahr begann am 14. October v. J. und wird mit der offentlichen Priifung am
11. und 12. April d. J. schliessen.

Das Geburtsfest Sr. Majestat des Konigs feierte das Gymnasium wie gewohnlich iir
engern Kreise der Schule. Die Festrede hielt der Prof. Dr. Koenig.

So ungiin8tig die Verhaltnisse auch gewesen sind, unter denen wir in diesem Jahre zu
arbeiten hatten; so lasst sich doch der Bericht daruber in wenige Worte zusammenfassen. Die



erste Halfte des Sommersemesters verlief ohne besondere Storung, ausser dass Oberlehrer Witt
wegen eines Unwohlseins den Unterricht einige Tage hatte aussetzen raiissen. Da seine Ge-
eundheit in der letzten Zeit gekriiftigt zu sein schien — glaubte er doch selbst einer Brunnen-
kur, welcher er sich in den letzten Jahren nicht hatte entziehen konnen, nicht zu bediirfen —
so sahen wir der Zukunft unbesorgt entgegen, zumal da wir von der langeren Ruhe der Som-
merferien auch fur unsern Kollegen neue Kraftigung hofFen durften. Leider erfiillten sich unsere
Hoffnungen nicht. Schon gegen das Ende des August erkrankte Oberlehrer Witt so ernstlich,
dass er bis zum Schluss des Sommersemesters ausser Stande war, sein Amt zu verwalten. Mit
dem Beginn des Winterhalbjahrs fiihlte er sich etwas kraftiger, so dass er tiiglich 2 Stunden
zu geben anfing. Doch hatte er seine Kraft iiberschatzt: schon nach acht Tagen musste er
sich, wenn gleich mit schwerem Herzen, dazu entschliessen, den Unterricht aufzugeben. Zwar
hoffte er nach einiger Ruhe wieder eintreten zu konnen. Doch ich theilte seine Hoffhung nicht,
und sorgte, so gut es ging, dafiir, dass seine Lektionen von den Kollegen besorgt wurden, die
mir dabei mit der grossten Bereitwilligkeit entgegen kamen. Nach den Weihnachtsferien machte
er einen neuen Yersuch, indem er wenigstens die Geschichtsstunden in den oberen Klassen iiber-
nehmen zu konnen glaubte: fur seine iibrigen Stunden suchte ich, um meinen Amtsgenossen
einige Erleichterung zu gewahren, anderweitig Rath zu schaffen. Den geschichtlichen und geo-
graphischen Unterricht auf den drei unteren Klassen iibernahm Herr Dr. Wiederhold, das
Deutsche auf Tertia (3 St. w.) der bereits an der Schule beschaftigte Schulamts-Kandidat Herr
Friedrich, die Geschichte (2 St. w.) auf dieser Klasse der Ordinarius derselben, Oberlehrer
Dr. Lentz. So hofflen wir fur das letzte Viertel des Schuljahres keine neue Storung besorgen
zu diirfen, zumal da unser kranker Kollege versicherte, dass der Unterricht ihn nicht besonders
anstrenge und auf seine ganze Stimmung belebend wirke. Und ~linf Wochen lang zeigte sein
Wille sich auch wirklich starker ais die korperliche Kraft: doch schon am 10 Februar fiihlte
er sich nicht mehr im Stande zu unterrichten. Da sein Zustand sich zu unserem herzlichen
Bedauern bis jetzt noch nicht gebessert hat; so habe ich mit Genehmigung der vorgesetzten
Behorde fur die nachste Zukunft eine vollstandige Yertretung eingerichtet. —

Wenn gleich der Gesundheitszustand unserer Schiller befriedigend gewesen ist; so haben
wir doch leider den Tod eines derselben zu beklagen gehabt. Am 4. November v. J. starb
namlich an einem Nervenfieber Carl Bandisch aus Uderwangen ineinem Alter von 16~ Jahren.
Zu Michaelis nach Prima versetzt war er zu den Herbstferien nach Hause gereist, um von dort
nicht mehr zu uns zuriickzukehren. Durch Reinheit des Herzens und redliches Streben hatte
er sich die Liebe seiner Lehrer erworben, die in ihm einen Jungling zu erziehen hofften, der
einst mit heiligem Ernst an der Losung seiner Lebensaufgabe arbeiten wiirde. Gott hatte es
anders beschlossen!

IV. Ferienordnung und Ferienbeschaftigung.

Da durch den Erlass des Herm Ministers der geistlichen, Unterrichts- und Medicinal-
Angelegenheiten vom 6. November v. J. die bisherige Ferienordnung vom 8. Juni 1854 ineinigen
Punkten verandert worden ist; so erscheint es angemessen, die Bestimmungen zusammen zu
stellen, welche gegenwartig iiber Anfang und Dauer der einzelnen Ferien gelten, zumal da aus-
wartige Schuler noch immer zu haufig Yorwande zu finden suchen, um sich dieselben wenigstens
etwas zu verlangern.

1. Zu Ostern wird die Schule mit der offentlichen Priifung abwechselnd Dienstag oder
Mittwoch vor dem Feste auf vierzehn Tage geschlossen und das Sommerhalbjahr beginnt am
Donnerstage nach dem weissen Sonntage (Quasimodogeniti). Fallt Ostern nach dem 15. April;
so beginnen die Ferien 8 Tage friiher und dauern bis zum Donnerstage in der Osterwoche.



2. Die Pfingstferien wahren fiinf Tage, indem die Schule am Freitage vor dem hei-
ligen Abende 4 U. Nachm. geschlossen wird und am Donnerstag nach dem Feste wieder beginnt.

3. Die Sommerferien beginnen mitdem Donnerstage, welcher auf einen derTage vom
6 bis 12. Juli incl. fallt und dauern vier Wochen.

4, Zu Michaelis wird der Unterricht am ersten Mittwoch des Monats October ge-
schlossen: das Winterhalbjahr beginnt am Donnerstage der nachsten Woche.

5. Die Weihnachtsferien, welche vierzehn Tage wahren, beginnen mit den Donnerstage
vor dem Feste und scbliessen mit dem Mittwoch nach Neujahr. Fallt der heilige Abend auf
einen Mittwoch, so wird die Schule schon am Dienstage geschlossen.

Sonst fallt der Unterricht, aueser an den beiden Kkirchlichen Festen, welche immer auf
einen Wochentag fallen, nur noch an dem Kronungstage und dem Geburtstage Sr. Majestat des
Konigs aus. Ob wegen iibergrosser Hitze oder Kalte die Unterrichtsstunden auszusetzen sind,
bleibt dem pflichtmassigen Ermessen des Direktors iiberlassen. Diesem wird es auch zur
PHicht gemacht, mit Strenge darauf zu halten, dass die Schiller nicht vor dem Schluss
der Schule zu den Ferien reisen und nach denselben rechtzeitig wieder ein-
treffen. An die verehrten Eltern unserer Schiller ergeht deshalb die dringende Bitte, auch
ihrerseits Alles zu vermeiden, wodurch ihre Kinder veranlasst werden konnten, die Schulordnung
in dieser Beziehung zu verletzen.

Endlich macht der Herr Ministef auf eine Einrichtung aufmerksam, durch welche an
mehreren Lehranstalten die Uebelstande wenigstens zum Theil beseitigt werden, welche insbe-
sondere fur die Schiller der untern Klassen aus der langen Dauer der Hauptferien erwachsen.
Wahrend derselben bringen namlieh dort solche Schiller, msofern die Eltern es wiinschen, tag-
lich einige Stunden im Schullokale zu und werden daselbst von einem oder mehreren Lehrern
gegen eine angemessene Yergutung Seitens der betrefFenden Eltern bei ihren Ferienarbeiten
beaufsichtigt oder anderweitig beschaftigt. In dem Jahresbericht soli jedesmal angegeben werden,
wie weit diese Ferienbeschafiigungen in dem Gymnasiuin Eingang gefunden haben.

V. Statistische Nachrichten.

a. lielirapiiarat.

Aus den etatsmassigen Mitteln sind fiir die Bibliothek angeschaftt: Fr. von der Hagen,
Die Minnesinger 4 Theile in 3 Banden; Duncker Geschichte des Alterthums 4terTheil; Fischer
Griechische Mythologie und Antiguitaten (nach Grote) 3ter Theil: Toeppen Historisch-kompara-
tive Geographie von Preussen; Engelmann bibliotheca scriptorum classicorum; Stephani Thesaurus
Gr. L. Yol. I. fasc. 7 u. Vol. VIIIl. fasc. 6; Jacob und Wilhelm Grimm Deutsches Worter-
buch Bd. 2. Lief. 6. und Bd. 3. Lief. 1. — Von periodischen Schriften sind gehalten: Die
Zeitschrift fur das Gymnasialwesen vonMuetzell; Grunert Archiv fiir die Mathematik und Physik;
Annalen der Physik und Chemie von Poggendorf.

An Geschenken, fiir welche der Unterzeichnete imNamen derAnstalt den ehrerbietigsten
und ergebensten Dank sagt, sind eingegangen:

Durch das Konigl. Provinzial-Schul-Kollegium: E. Eichwald Naturhistorische
Skizze von Litthauen, Volhynien und Podolien; Ovidii Tristia ed. Vit. Loers (Geschenk des
Herm Verfassers).

Von Herrn B. G. Teubner: Benseler Griechich-Deutsches Schulworterbuch.

Auch die Schiilerbibliothek, die Kartensammlung und das physikalische Kabinet sind an-
gemessen erweitert worden.



b. Unteraifitzung araner Schulkinder.

Die Klassen Quinta, Quarta, Tertia und Secunda besitzen zur Untersttitzung armer
Schiller kleine durch Beitrage einzelner gebildete Klassen. Der Stand derselben ist folgender:

Bestand um Ostern 1858. Zugang. Ausgabe. Beatand um Ostern 1859.
Quinta: 21 rtl. 15Bgr. — pf 15rtl. 29 sgr. 6pf. 17rtl. 1sgr. 6pf. 20 rtl. 13 sgr. pf.
Quarta: 45, 27, 3, 9, 19, 9, 8, —, — ., 47 , 16, 10,
Tertia: 18 ,, 9., — 13, 14 , 6 , 19, M., 6 , 12 , 15 , —,
Sec. A: 11 » 1 6 3 b, o, . 7., 15 ,, " 9, 21, b,
Sec. B: 31, 8 , 2, 14, 22 , — 14 8 Mk 6, 31, 20, 8

Von dem im voij'ahrigen Programm erwahnten Geschenke sind in diesem Jahre 9 Thir.
18 Sgr. ais Unterstiitzung verausgabt.

biine Reihe von Jahren bezog das Gymnasium aus der Schimmelpfennigschen Familien-
Stiftung (vom J. 1673) ein Legat von 20 Thirn., welches urspriinglich fiir die Zoglinge des
Pauperbauses bestimmt war, womit aber nach der Aufhebung desselben arme Schiiler aus dem
Kneiphofe mit Buchern unterstiitzt wurden. Der gegenwartige Inspektor und Exekutor der
genannten Stiftung inhibirte im J. 1856 die weitere Zahlung an das Gymnasium, da dieses nach
dem Statut zur Kmpfangnahrae des Legats nicht berechtigt sei. Jetzt ist die Sache daliin ent-
schieden, das3 das hiesige stiidtische Waisenhaus ais Rechtsnachfolgerin der friiher in den drei
Stadten bestandenen Pauperhauser anzusehn und das erwahnte Legat den aus dem Kneiphofe
in das stiidtische Waisenhaus aufgenommenen Waisen zuzuwenden sei.

Mit grossem Danke erwahne ich noch, dass Herr Pfarrer Bandisch mir mehrere Schul-
biicher zum Geschenk fiir arme Schiiler iiberwiesen hat.

«. Schiller.

Am Schlusse des vorigen Schuljahres zahlte das Gymnasium 303 Schiiler. Nachdem
6 zur Universitat, 18 anderweitig abgegangen, dagegen 23 aufgenommen waren, begann das
Sommersemester mit 302 Schiilern. Und so gross war die Schiilerzahl auch am Scbluss des
Semesters, da wahrend desselben 9 abgegangen, 9 hinzugekommen waren. Das Wintersemester
1858/59 begann mit 304 Schiilern, indem 3 zur Universitat, 9 anderweitig abgegangen und 14
aufgenommen waren. Im Laufe des Semesters sind 6 abgegangen, 3 hinzugekommen, so dass
am Schlusse desJahres 301 das Gymnasium besuchen und zwar in I. 37; Il. A. 32; Il.B. 28;
I11. 66; IV. 54; V. 52; VI. 62. —

In diesem Schuljahre haben zwei Abiturienten-Priifungen unter dem Vorsitz des Konigl.
Provinzial-Schulraths, Herrn Dr. Schrader, Statt gefunden. Bei der ersten, am 13. Septem-
ber v.J., haben sich 3 Schiiler (Nr. 307—309;, bei der zweiten, am 26. Marz d. J., IOPrimaner
(Nr. 310—319) das Zeugniss der Reife erworben.



Vmei«hnla« der Primaner, welehe bel den belden oben aiigeffthrten Abltu-
rlenten-PrOfungen daa Zencnlaa der Relfe erhalten Imben.
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